

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Орловой Надежды Александровны  
«Факторы суициального поведения в современном российском обществе:  
социологический анализ (на материалах Приморского края)»,  
подготовленной на соискание учёной степени кандидата социологических  
наук по специальности 22.00.04 — Социальная структура,  
социальные институты и процессы**

Автореферат диссертации Н.А. Орловой отражает актуальную информацию о том, что в социологической науке суициальное поведение исследуется и прогнозируется в условиях специфического противоречия между потребностями общества в жизнестойкости индивидов и наличием воспроизводства факторов, продуцирующих крайнюю форму девиации — суициальное поведение. Актуальность темы диссертации в значительной степени обусловлена современным запросом к определению в социологии структурно-функциональных характеристик суициального поведения, а также его региональной специфики с учетом поселенческой структуры и гендерной дифференциации.

Объектом исследования является суициальное поведение как социодеструктивный феномен, продуцирующий антивитальные настроения в обществе.

Предмет исследования составляют факторы суициального поведения в современном российском обществе на примере Приморского края.

Указанное объектно-предметное единство усиливается стремлением автора концептуализировать факторы суициального поведения, под которыми соискатель понимает переменные, продуцирующие состояние неопределенности и неустойчивости жизненных ориентиров личности в социуме, что свидетельствует о достаточно высокой исследовательской культуре диссертанта.

Достоверность результатов представленной работы подтверждается корректностью применения статистического материала и эмпирической базы, согласованностью полученных теоретических результатов с результатами двух авторских социологических исследований.

Несомненная и определенная практическая значимость результатов диссертационного исследования. Особый интерес вызывают полученные эмпирические данные, которые можно использовать при разработке дифференцированных и эффективных методов профилактической работы с кризисными группами населения как в целом в стране, так и в ее территориально-административных субъектах (в частности, в Приморском крае). Определенные результаты исследования могут быть использованы при разработке курсов по

социологии, девиантологии, конфликтологии, а также регионоведения.

Также особо импонирует тот факт, что на основе ретроспективного анализа первичной и вторичной эмпирики Н.А. Орловой удалось определить фазы подъема и спада суицидальной активности в Приморском крае.

Таким образом, автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Судя по содержанию автореферата, работа соответствует классификационным признакам диссертации, определяющим характер результатов кандидатской диссертационной работы. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Работа базируется на достаточном числе исходных данных и примеров.

По оформлению, структуре и содержанию автореферата замечаний нет.

Вывод: Исходя из содержания автореферата, мы полагаем, что диссертация полностью соответствует требованиям паспорта специальности 22.00.04 — Социальная структура, социальные институты и процессы.

В соответствии с требованиями п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, автор диссертации Н.А. Орлова заслуживает присуждения учёной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 — социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, доцент  
кафедры философии и социологии  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Адыгейский государственный университет»

Вячеслав  
Нурбиевич  
Нехай

16.11.2016.



Нехай В.Н. заверяю  
Начальник управления кадров  
Нехай

Адрес: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп,  
ул. Первомайская, 208.

Телефон организации: + 7(8772)593984

e-mail: slava0482@mail.ru

Шифр специальности: 22.00.06 – социология культуры